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“เลือกนายกรัฐมนตรี 2566” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “เลือกนายกรัฐมนตรี 
2566” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 11-12 กรกฎำคม 2566 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้  ทัว่
ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรเลือกนำยกรัฐมนตรี 2566 กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำก
บญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ย
วิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับกำรโหวตเลือกนำยกรัฐมนตรีรอบแรก หำกนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์  
ไดค้ะแนนเสียงไม่เพียงพอท่ีจะด ำรงต ำแหน่งนำยกรัฐมนตรี พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 43.21 ระบุว่ำ ควรมีกำรเสนอช่ือนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์
เพื่อให้รัฐสภำพิจำรณำ ไปเร่ือย ๆ จนกว่ำจะได ้รองลงมำ ร้อยละ 20.69 ระบุว่ำ ควรมีกำรเสนอช่ือนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ เพื่อให้รัฐสภำพิจำรณำ  
อีก 1-2 รอบเท่ำนั้น ร้อยละ 12.98 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลควรยอมยกเลิกบำงนโยบำยท่ี ส.ว. ไม่เห็นดว้ย เพื่อให้ไดค้ะแนนเสียงเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 
7.94 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลควรเปิดโอกำสให้พรรคเพ่ือไทยเป็นแกนน ำในกำรจดัตั้งรัฐบำล 8 พรรคแทนทนัที ร้อยละ 4.88 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกล
ควรเจรจำชวนพรรคกำรเมืองในรัฐบำลปัจจุบนัเขำ้ร่วมรัฐบำล  เพ่ือให้ไดค้ะแนนเสียงเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 2.67 ระบุว่ำ ควรมีกำรชุมนุมประทว้ง 
เพื่อกดดัน ส.ว. ให้เลือกนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ ในกำรลงคะแนนเสียงคร้ังต่อไป ร้อยละ 2.52 ระบุว่ำ พรรคเพื่อไทยควรขอเป็นแกนน ำ 
ในกำรจดัตั้งรัฐบำล 8 พรรคแทนทนัที ร้อยละ 2.29 ระบุว่ำ พรรคกำ้วไกลควรประกำศไปเป็นฝ่ำยคำ้นทนัที ร้อยละ 2.06 ระบุว่ำ พรรคเพื่อไทย
ควรสลบัขั้วในกำรจดัตั้งรัฐบำลทนัที และร้อยละ 0.76 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงบุคคลท่ีมีโอกำสจะไดเ้ป็นนำยกรัฐมนตรี หำกนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ ไม่ไดรั้บเสียงสนบัสนุนท่ีเพียงพอจำกรัฐสภำ 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.55 ระบุว่ำเป็น นำงสำวแพทองธำร ชินวตัร รองลงมำ ร้อยละ 35.04 ระบุว่ำเป็น นำยเศรษฐำ ทวีสิน ร้อยละ 6.79  
ระบุว่ำเป็น พลเอกประยุทธ์ จนัทร์โอชำ ร้อยละ 5.65 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ ร้อยละ 5.42 ระบุว่ำเป็น พลเอกประวิตร วงษสุ์วรรณ 
ร้อยละ 4.27 ระบุว่ำเป็น นำยอนุทิน ชำญวีรกูล ร้อยละ 1.45 ระบุว่ำเป็น นำยจุรินทร์ ลกัษณวิศิษฏ์ ร้อยละ 1.07 ระบุว่ำเป็น นำยพีระพนัธ์ุ  
สำลีรัฐวิภำค และร้อยละ 1.76 ระบุอื่น ๆ ไดแ้ก่ นำยชยัเกษม นิติสิริ คุณหญิงสุดำรัตน์ เกยรุำพนัธ์ุ และนำยศิธำ ทิวำรี 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.90 อำย ุ18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำย ุ26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 23.74 
อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง  ร้อยละ 96.18 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.21 นับถือศำสนำอิสลำม  และร้อยละ 0.61 นับถือศำสนำคริสต์ 
และศำสนำอื่น ๆ  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 33.13 สถำนภำพโสด ร้อยละ 64.43 สมรส และร้อยละ 2.44 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ตวัอยำ่ง ร้อยละ 24.81              จบ
กำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 34.81 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.41 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      ร้อย
ละ 28.47 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.50 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 7.86 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.86 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.67 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจส่วนตัว/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.98 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.19 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 17.94 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.50 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง  ร้อยละ 20.30 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 19.39 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.55 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.69 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.72 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 5.27 รำยได้
เฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 10.08 ไม่ระบุรำยได ้     
 

วันอาทิตย์ท่ี 16 กรกฎาคม พ.ศ. 2566 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th  

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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1. ท่านมีความเห็นอย่างไร หากนายพธิา ลิม้เจริญรัตน์ หัวหน้าพรรคก้าวไกลไม่สามารถได้คะแนนเสียงพอที่จะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี 
ในการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีรอบแรกวันที่ 13 กรกฎาคมนี ้ 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีรอบแรก  
หากนายพธิา ลิม้เจริญรัตน์ ได้คะแนนเสียงไม่เพยีงพอที่จะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี 

ร้อยละ 

ควรมีกำรเสนอช่ือนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ เพื่อให้รัฐสภำพิจำรณำ ไปเร่ือย ๆ จนกว่ำจะได ้ 43.21 
ควรมีกำรเสนอช่ือนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ เพื่อให้รัฐสภำพิจำรณำ อีก 1-2 รอบเท่ำนั้น 20.69 
พรรคกำ้วไกลควรยอมยกเลิกบำงนโยบำยท่ี ส.ว. ไม่เห็นดว้ย เพ่ือให้ไดค้ะแนนเสียงเพ่ิมขึ้น 12.98 
พรรคกำ้วไกลควรเปิดโอกำสใหพ้รรคเพ่ือไทยเป็นแกนน ำในกำรจดัตั้งรัฐบำล 8 พรรคแทนทนัที 7.94 
พรรคกำ้วไกลควรเจรจำชวนพรรคกำรเมืองในรัฐบำลปัจจบุนัเขำ้ร่วมรัฐบำล เพ่ือให้ไดค้ะแนนเสียงเพ่ิมขึ้น 4.88 
ควรมีกำรชุมนุมประทว้งเพื่อกดดนั ส.ว. ให้เลือกนำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ ในกำรลงคะแนนเสียงคร้ังตอ่ไป 2.67 
พรรคเพ่ือไทยควรขอเป็นแกนน ำในกำรจดัตั้งรัฐบำล 8 พรรคแทนทนัที 2.52 
พรรคกำ้วไกลควรประกำศไปเป็นฝ่ำยคำ้นทนัที 2.29 
พรรคเพ่ือไทยควรสลบัขั้วในกำรจดัตั้งรัฐบำลทนัที 2.06 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.76 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคิดว่าใครมีโอกาสมากท่ีสุดท่ีจะได้เป็นนายกรัฐมนตรี หากในท่ีสุดแล้วนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ไม่ได้รับเสียงสนับสนุนท่ีเพียงพอ  
จากรัฐสภา 

บุคคลท่ีมโีอกาสจะได้เป็นนายกรัฐมนตรี หากนายพธิา ลิม้เจริญรัตน์ ไม่ได้รับเสียงสนบัสนุนท่ีเพยีงพอจากรัฐสภา ร้อยละ 
นำงสำวแพทองธำร ชินวตัร 38.55 
นำยเศรษฐำ ทวีสิน 35.04 
พลเอกประยทุธ์ จนัทร์โอชำ 6.79 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 5.65 
พลเอกประวิตร วงษสุ์วรรณ 5.42 
นำยอนุทิน ชำญวีรกูล 4.27 
นำยจุรินทร์ ลกัษณวิศิษฏ ์ 1.45 
นำยพีระพนัธ์ุ สำลีรัฐวิภำค 1.07 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นำยชยัเกษม นิติสิริ คุณหญิงสุดำรัตน์ เกยรุำพนัธ์ุ และนำยศิธำ ทิวำรี  1.76 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม   1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,260 96.18 
อิสลำม 42 3.21 
คริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 8 0.61 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 434 33.13 
สมรส 844 64.43 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 32 2.44 

รวม   1,310  100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 325 24.81 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 456 34.81 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 84 6.41 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 373 28.47 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 72 5.50 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 103 7.86 
พนกังำนเอกชน 234 17.86 
เจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 297 22.67 
เกษตรกร/ประมง 170 12.98 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 199 15.19 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 235 17.94 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 72 5.50 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 266 20.30 
ไม่เกิน 10,000 บำท 254 19.39 
10,001-20,000 บำท 374 28.55 
20,001-30,000 บำท 140 10.69 
30,001-40,000 บำท 75 5.72 
40,001 บำทขึ้นไป  69 5.27 
ไม่ระบ ุ 132 10.08 

รวม   1,310  100.00 
 
  

 
 


